

LA ACCION

Periódico Republicano

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona. 1'25 pesetas trimestre
Fuera. 1'50 id. id.

Número suelto 10 céntimos

Anuncios, reclamos y noticias á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION 'PAVO' 8, 2.º

SALDRÁ LOS SÁBADOS

AÑO II

GERONA: SABADO 10 DE FEBRERO DE 1906

Núm. 16

LA AGRUPACION RADICAL PROGRESIVA

Nuestra agrupación

Circunstancias que no hemos ahora de analizar, causas que no son del caso referir, hechos que no hay para que mencionar, formaron en nosotros un inquebrantable propósito, hijo de la gestación laboriosa que se inició en nuestro cerebro, respondiendo á un estado firme, enérgico que se moldeó en la conciencia y que dió por fin su fruto, modestamente, sin alharacas ni fanfarronerías.

Rompimos las amarras, guiados por nuestra dignidad y por la rebeldía sana que impone al hombre la emancipación y su deseo de no estar sujeto á lazos que lo denigran, lo empequeñecen y lo anulan. Es nuestro pensamiento libre, abso uo, soberano y constituye él, nuestro único patrimonio. Rebeldes fuimos, rebeldes somos, rebeldes seremos á todo lo que no sea justicia, verdad, democracia, fraternidad.

Ya sabíamos cuando alzamos nuestra voz de rebeldía que la lucha iba ser cruenta, tenaz, horrible, que se nos atacaría con todas las armas, que se nos estrecharía, que se nos negaría acaso, hasta el pan y la sal, lo sabíamos todo eso y nos lanzamos á la lucha decididos á todo, hasta hacer el sacrificio de nuestra tranquilidad y el de la vida, dispuestos á triunfar ó morir en la contienda. Y hemos triunfado, pero lo decimos sin orgullo, pero lo decimos con gallardías y lo declaramos en bien de los que se han agrupado á nuestro lado y con una energía viril y un desprendimiento generoso, nos han dicho: —Aquí estamos dispuestos á todo. ¡Hermoso ejemplo que dá una idea clara de la grandeza de alma y pensamiento claro de nuestros amigos que no han tolerado nuestro sacrificio que se han puesto de nuestro lado en la pelea y que no nos han abandonado en los momentos difíciles.

Hoy estamos ya constituidos y legalizados. Nuestra agrupación se denomina por acuerdo unánime, radical y progresiva; sabremos responder á esos dictados, sabremos hacernos acreedores á esos nombres.

No ofrecemos revoluciones á plazo fijo, no daremos grandes voces, ni pediremos tesoro, ni llevaremos la tea en la mano, ni iniciaremos suscripciones como han hecho otros que han engañado y estafado al pueblo, pero cumpliremos siempre con nuestro deber de radicales y

progresivos dentro de nuestra modesta esfera de acción. Todos somos aquí obreros, intelectuales unos, manuales otros, y entre unos y otros, no hay más diferencia que la que hay entre el nervio y el músculo. Nosotros somos pobres, empezamos sin una peseta, pero tenemos una fuerza de voluntad que no hay dinero que la iguale, porque no tenemos ambiciones bastardas, ni tenemos egoismos malignos, somos todos iguales, todos hermanos, nos une el cariño, el ideal progresivo ¿Hay quien nos vengza?

Tenemos enfrente de nosotros el dinero que se ha unido para combatirnos, pero ese dinero sufrirá la misma suerte del opulento capitalista que tiene estropeado el estómago y no puede aunque quiera alimentarse con billetes de Banco porque no se digieren.

Las masas obreras, que ese dinero quisiera conseguir porque sin ellas es muerto, están con nosotros, somos nosotros esa masa y de hoy para siempre diremos que esta masa ni se ablanda con el palo ni se ablanda con el dinero. Nosotros queremos instruirnos, educarnos, estudiar, aprender cada vez más, asociarnos para ser fuertes y lo seremos y si algún día llegamos á ver realizadas nuestras aspiraciones legítimas y con el esfuerzo de todos conseguimos para nuestros amigos el bienestar que ansiamos, aquel día será el más feliz de nuestra vida. ¡Hay nada más hermoso para el hombre digno que ver dignificados á sus semejantes!

Los Estatutos ó Reglamento que nos rige, es todo un programa social y político, es breve, pero es racional y claro y la Junta que dirige esta agrupación procurará por todos los medios hacerse digna de la confianza de quienes la han elegido.

Y el tiempo descubrirá necesariamente quienes serán los que caerán envueltos con el ridículo unos, con la maldición otros, de aquellos que no quisieron ó no supieron comprendernos.

Eduardo Carqué

Duchas á tiempo

En la vecina República Francesa, se están representando estos días unos espectáculos gratuitos, con aparato y personal brillante y escogido; de una parte honrados y laboriosos bomberos con sus respectivas mangueras, y de otra algunos cientos de fanáticos católicos con su plana mayor al frente

compuesta por Marqueses, Duquesas, Marquesitos, Marquesitos y Varoncitos, fir y nata de la imbecilidad, representantes de todo lo caduco, fervientes adoradores de las orgias y eternos perturbadores de la paz y tranquilidad de la República Francesa.

Se empeñan en sostener y defender un pleito perdido, pero completamente perdido, por antihigienico, por antisocial y por antihumano. El Estado como mandatario de la voluntad Nacional, separó de su seno á la Iglesia Católica; empieza ahora á querer hacer cumplir la ley, pasando á hacer un inventario de todos los artefactos, ornamentos, y demás *martingalas* que actualmente poseen las Iglesias, y he ahí el jaleo, los agentes del Gobierno son recibidos con palos, pedradas, silbidos, y denuestos, por parte de los antedichos títulos de la sangre azul.

Y con tanta algarabía y con tanto pataleo—los muy brutos—se habían creído que el pueblo, los obreros, artesanos, intelectuales, artistas todos y militares les ayudarían y les contestan con la indiferencia mas graciosa del mundo, perdiéndose sus protestas, en medio de una lluvia artificial, aplicada con mangueras de precisión y manejadas con maestría, acabandoles en pocas horas todos los bríos, dejándoles en estado de meterse en cama y mirar de entrar en calor, y rezar luego y que su Dios les aparte, lejos, pero muy lejos, de Bombas, bomberos, y de la *refrescante* agua del Sena.

Un aplauso para el Gobierno republicano y sus agentes, les enviamos los republicanos radicales gerundenses, y hacemos votos para que prosigan sin vacilaciones por este camino, que si esto les acarrea odios de unos cuantos mentecatos, en cambio, son admirados por todo el mundo civilizado.

Admiramos pues, estos espíritus fuertes que saben re resentar bien el mandato y aspiración de su pueblo, y estémonos prevenidos para cuando aquí, en esta Nación prufecta, cueva y refugio de bandidos, sea llegada la hora de hacer la limpieza general, llevemos todos nuestra *eseoba* de repetición, para acabar con la Ley de la fuerza, lo que con la Ley de la razón no puede conseguirse.

C. Riera GERONÉS

Lo que se impone

A raíz de la memorable Asamblea que todos los republicanos recordamos, se formó una corriente de opinión, una fuerza poderosa de elementos importantísimos, por no decir todo el elemento republicano de España, con objeto de implan-

tar la República; empleando los procedimientos que se considerasen más eficaces á fin de que lo antes posible pudiera conseguirse el fin que se perseguía.

A ella concurren desde los más radicales á los más conservadores. Por la fuerza incontrastable de los elementos que la componían fué indispensable declarar que el procedimiento que se imponía era el revolucionario sin perjuicio de luchar siempre y en todas ocasiones contra la monarquía en el terreno pacífico como son las elecciones.

Se formó el partido con bases que podríamos calificar de interinas; vinieron elecciones, se obtuvieron triunfos indiscutibles en las principales capitales y poblaciones prueba suficiente de que somos los más, se constituyeron las Cámaras, se entablaron debates en que de uno y otro bando lucieron sus facultades oratorias para que al fin y al cabo nada beneficioso para el contribuyente que paga y calla, resultase.

Por razones que no es del caso mencionar por puro sabidas, entre los partidos monárquicos hubo diferentes cambio de ministerio para repartirse las brevas del poder. Para que las delicias del presupuesto fuesen repartidas con más equidad entre las pandillas monárquicas, digámoslo así, se convocaron nuevas elecciones á fin de que el Pastor entrante tuviera la mayoría de ovejas necesaria para que la farsa nacional vaya resultando.

Ahora bien, mientras esto ocurre los señores Directores de la Unión Republicana, se aprestan á mover la opinión y á agitar el espíritu de las masas que creyeron de buena fé en el triunfo inmediato mediante supremo esfuerzo. Se suceden los meetings unos tras otros y cuando llega el período electoral se multiplican los aspirantes ó candidatos, se propagan las doctrinas democráticas, se cantan las excelencias de la República, se señala para tal ó cual época la revolución deseada, la revolución redentora que habrá de brillar como Sol radiante sobre las ruinas de la monarquía.

El pueblo republicano se entusiasma; va con ardor á la lucha, vence por gran mayoría legal; pero viene el gobierno despota, engendrado de la monarquía corrompida y hace salir el que le conviene, burlándose del cuerpo electoral y por ende de los que de buena fé han ido á depositar la reliquia de uno de sus más sagrados derechos.

Los gobiernos de la monarquía, necesitan quien sirva de oposición para que les ayude hacer el juego, como la actual minoría republicana, (salvo alguna excepción.

La gran masa republicana que ardientemente secundó el movimiento, que puso en sus manos el gran caudal de fuerzas para hacer respetar el derecho de los ciudadanos atropellados; que cifró todas las esperanzas en sus directores para que se realizara lo que habían prometido... creyó en buena hora que se conseguiría algún resultado práctico, pero el desengaño se ha filtrado en el espíritu de la mayoría de los republicanos y nadie cree ya en la marcha que sigue el gran partido de Unión Republicana.

¡Qué decepción para los buenos creyentes! No por eso hay que desmayar, al contrario. Todos los que de convicción sienten latir en sus corazones, la idea grande, noble y desinteresada de conquistar la república por el único medio que hay como es el de la revolución, el primer paso es organizar comités puramente de acción, con guerra á todo trance contra el régimen existente.

Que se constituyan en cada localidad, comarca y región, estando á las órdenes de una Junta Nacional organizadora, compuesta de las personalidades ya señaladas por la opinión republicana como más radicales y de más autoridad para imprimir en la organización toda la actividad necesaria á fin de que bajo sólida base podamos orientarnos todos los amantes de la restauración de la República.

Es necesario que dejemos los procedimientos rutinarios para entrar en el verdadero camino; es conveniente para ello detestar el sistema evolutivo de las elecciones y es del todo indispensable que abominemos de las teorías de esos hombres que todo lo componen con palabras sin eficacia alguna.

Hay que declararlo muy alto. Los intereses sagrados de esta España organizante demandan pronto remedio.

Estamos al borde del siniestro abismo, y de la descomposición total de la patria temiendo que por esfuerzos que se hagan se llegue tarde. El horizonte cada día más oscuro y mientras las industrias y comercios se paralizan, la ola negra de la reacción va apoderándose de los pueblos y aldeas.

Fijarse un poco y vereis que por todas partes llegan esos jesuitas expulsados de la republicana Francia, que vienen aquí sentando sus reales para chuparse si algo queda en las venas de esta España desgraciada.

Las grandes fábricas y talleres que eran la vida de millares de obreros van cayendo paulatinamente á manos de esos frailes holgazanes, para convertirlos en suntuosas moradas.

El ruido de las máquinas se ha convertido en la murga del rezo y las herramientas del trabajo en la cruz y el rosario.... y en tanto el honrado obrero por no poder comer en la tierra que le vió nacer,

busca el mendrugo de pan erie-ras extrañas. Vemos todos los días que pueblos enteros se disponen á emigrar, dato elocuente de decadencia nacional.

No se puede meditar esto en la debida calma sin que la sangre se subleve y ya es hora republicana, ya es hora patriotas todos, de ver que el remedio se impone.

Hermenegildo Pujol y Iñó
Viajante de Comercio

Tarjeta postal

Los tiempos son llegados. El error ha encontrado su fórmula. Hoy la fuerza se llama la violencia comienza á ser juzgada. La civilización cediendo á los clamores del género humano, instruye el proceso criminal de los conquistadores. En muchos casos, el héroe no es otra cosa que una variedad del asesino. Los pueblos han llegado á comprender que el engrandecimiento de la maldad, no puede constituir su dismición. Si matar es un crimen, matar mucho, no puede ser la circunstancia atenuante. Si robar es una vergüenza, invadir un pueblo, no podrá ser una gloria.

De La República de Bilbao

Vox Populi...

*En las Cortes sin tasa ni medida
charlar para probarnos á diario
que es excelente oficio el de canario
y la de diputado buena vida.*

*En el mitin, con voz enronquecida,
perorar casi casi en libertario,
y en el Concejo hablar... de lo ordinario*

si del pueblo se cuida ó no se cuida.

*Idear banquetes para dar la lata
tomando la palabra por contrata;
hablarnos de deberes y derechos
en casinos, en centros y asambleas...*

*Sembradores de frases, no de ideas,
¡estamos hartos de palabras!... ¡¡hechos.*

ERIBALDO P. DE AZPILLA

La Asamblea de Zaragoza

No habíamos querido decir nada de la asamblea que se celebra estos días en Zaragoza porque no nos inspira ninguna confianza su resultado, es más, creemos que se trata de un embolado para entreteuer al pueblo republicano en una especie de juegos florales que es en lo que quedará la Asamblea. Y callábamos porque como patrocinador de la misma se había echado á volar el nombre ilustre, laureado y sabio de Costa á quien profesamos una verdadera adoración y respeto.

Don Joaquín Costa no se prestará seguramente á la farsa que se va á representar y pronto se convencerá, si ya no está convencido de que nada práctico ni inmediato habrá de salir de esa Asamblea que no inspira al Gobierno el menor recelo.

¿Porqué? Porque sabe positivamente que no vendrá por ese lado ningún peligro, al contrario se entretendrá al pueblo bonitamente y después cada mo-chuelo á su olivo, sin perjuicio de banquetear de lo lindo, descorchar cham-

pagne y pronunciar muchos brindis y oír la jota que mis paisanos los aragoneses tan bonachones cantaran entusiasmados.

Entre tanto pasará el tiempo, que es lo que se trata de demostrar, y vendrá el acontecimiento que nos hará felices á todos los españoles, se casará el Rey y á divertirse, caballeros...

Ojalá nos equivoquemos, seríamos los primeros en declararlo noblemente entonando el mea culpa... pero el tiempo se encargará de dar la razón á quien la tenga.

El 11 de Febrero

Hace ya algunos años que los republicanos, llegado que es el día 11 de Febrero se juntan gallardamente ¿sabéis para qué? Para salir á la calle valientemente... y marcharse á un Restaurant, celebrar banquetes, llenar la andorga, beber un poco más y á casita tan contentos después de oír á los conspicuos, unos cuantos discursos y brindar por que al año que viene se vuelvan á reunir en el Restaurant y vuelvan á llenar la andorga y á beber un poco más... No nos hagais de reir, Don Gonzalo... ¿Celebrar con comilonas lo que hemos perdido y lo que no tenemos agallas para recordar? ¿Tiene gracia verdad? ¿Verdad que son buenos chicos estos republicanos?

El 11 de Febrero, bumba, bumba bumba va,
me voy á reir
nnes como como un buitre
y bebo más que mil.

(Música de Mamburá)

EL MEETING

DE

los radicales

El jueves último recibimos una carta del secretario del Club radical de Barcelona señor Soria en la cual se nos dice que en vista de la enfermedad del señor Bula y el meeting en proyecto que ha de celebrarse en Girona, faltando además noticias de la venida del señor Soriano del cual tenemos también una carta en la que se nos dice que aplacemos el meeting proyectado, han decidido los radicales de Barcelona suspender el mencionado acto público al cual nosotros hubiéramos prestado y prestaremos todo nuestro apoyo cuando llegue el caso.

A nosotros toca ahora esperar los acontecimientos y nada más.

Los Césares rurales

Era una de aquellas tardes de estío en que el astro rey deja sentir su potencia y magnitud vomitando bocanadas de fuego en su crispada cabellera de rayos de oro...

El polvo seco se extendía en todo el largo trayecto de la carretera haciéndose imposible para cualquier caminante el tránsito de ella, só pena de quedar extenuado por aquellos brillantes rayos de sol ó caer víctima de una insolación por las nubes calcinadas de polvo que se levantaban al paso del transigente y entrando por la nariz y por la boca impedían la respiración...

...Allí en aquellas vastas extensiones de

terreno árido, sin un árbol ni planta que ofreciera vida ni cultivo, se veían como una docena de azadones levantarse, caer y hundirse, simultánea y acompasadamente en la corteza de la tierra.

Me dirigí ansioso de poder admirar aquellos leones humanos que en pleno día de sol desafiaban con aquella pasividad, la fatiga y el cansancio.

Después de dar las buenas tardes á aquellas frentes regadas por ríos de sudor, me acerqué con curiosidad á uno de ellos preguntándole por el propietario del terreno, el salario que les abonaba, y el sostén que podían proporcionar á sus respectivas familias con su atlético trabajo.

Aquella frente curtida por el sol de muchos estíos, se levanto de su habitual trabajo como si una punzada de aguja le hubiese herido.

Con palabras entrecortadas y confusas que en mi persona inspiraban la compasión más marcada, me relató que el marqués A. dueño absoluto de la finca les trataba con su carácter duro y gruñón con fiereza, cotizando su hercúleo trabajo con un mísero jornal, el que no llegaba siquiera para dar un trozo de pan á su prole hambrienta. Añadió que hacía poco menos de una hora antes de presentarme yo en su árdua tarea que el Sr. marqués se había marchado á ver otro pelotón de hombres que trabajaban en la otra parte de la sierra y que diariamente no faltaba con su avara visita, repudiándoles como si fueran esclavos salvajes por el poco trabajo hecho y amenazándoles con bajarles el jornal estipulado por él si en adelante no arrancaban de las entrañas de la tierra el fruto de su ambiciosa codicia.

Horrorizado por tan repugnante narración, dirigí una compasiva ojeada á aquella docena de víctimas de la autocracia.

En aquel instante cruzó por mi imaginación la tortura que sufrían los pobres que al otro lado de la sierra se asociaban en la desgracia y afición de sus hermanos.

Caía ya la tarde, cubriendo poco á poco una capa oscura todo el firmamento, cuando me retiré de aquel cementerio viviente para dirigirme á un lugar solitario donde el aislamiento me quitara la penumbra de mi corazón y el recuerdo amargo de aquellos infelices seres.

Cabizbajo y pensativo me quedé, á los pocos momentos fui vencido por un sueño agradable que acariciaba de placer mi alterado cerebro. Ví aquellos forzudos brazos levantar «lentos de alegría» sus respectivos azadones dejándolos caer con toda su fuerza en la cabeza del monstruo de sus desventuras y después abrazarse unos á otros cantando á coro su reivindicación y triunfo de sus derechos.... No duró mucho mi éxtasis placentero, cuando desperté asombrado ya bien entrada la noche ví allá á lo lejos simulando fuegos fatuos unas luces rojizas que, luminaban á aquellos hombres que se dirigían á sus hogares con la resignación en su frente y en su alma la rebeldía.

MENA BANDRANAS (hijo).

Anglés 1.º Febrero 1906.

RÁPIDA

¿Soñaba? Sin duda. Y en mi sueño pasaba, si es que se piensa soñando, que todos los que llevaban figura de tales eran hombres, ó al menos que dijeran lo que sentían y garantizaran lo que dijeran, los que sentían y los que hablaban.

Y como yo soñaba en vida... la vida para mí era eso, lo que yo soñaba.

Un día quise despertar y desperté.

Error craso, el mío.

¿Qué es la vida? Me pregunté despierto. Miré á mi alrededor y no ví más que máscaras, máscaras hablando, como hablaban los hombres en mi sueño. Pero como eran máscaras su interior estaba hueco.

¿Quien siente en ellas? volví á preguntarme. Y las caretas rieron todas á mandíbula batiente.

¿Dónde están los hombres? díjeme al fin con tristeza. Y no ví desfilar como en procesión, sino una multitud de muñecos acartonados con antifaces de oro.

¿Y este es el mundo?

Quise dormir de nuevo y no pude lograrlo.

Una sensación de tristeza y de despr...

ció me atenazaba el alma y espantaba mi soñar de adolescente.

A. HIDALGO

Incomprensible

¿Han observado ustedes la actitud de la minoría republicana durante el tiempo que el gobierno ha estado metido en graves empeños? No ha podido ser más prudente ni más correcta.

Por esto pudo con razón decir Nocedal el jueves, al hacer una pregunta sobre los sucesos de Alcoy:

«¿Que hacen las oposiciones? Sucede una cosa grave, y las oposiciones se callan. ¿Quien las amordaza? ¿No hay aquí oposiciones?»

Yo, á quien menos importa lo que sucede, voy á ocuparme del asunto.»

El latigo cruzó principalmente el rostro de los republicanos. Pueden los monárquicos, por conveniencia del régimen, callar en determinados momentos; mas por lo mismo deben los republicanos hablar.

El efecto que Maura ha podido buscar con el silencio, no podía en modo alguno perseguirlo el señor Salmerón, ¿Por qué ha callado, pues?

Cada día que pasa resulta más oscura y reprobable la conducta de la minoría. ¿Lo tendrán en cuenta los republicanos si hay pronto nuevas elecciones? Quizás sí. No se puede abusar ya tanto de la paciencia ó de la buena fé de un partido.

De *El Motín*

CONTRA LA INDUSTRIA RELIGIOSA

REUNIÓN DE LOS GREMIOS

Hace ya tiempo que por el Círculo de la Unión Mercantil y por la Cámara de Comercio se viene gestionando de los Poderes públicos que desaparezca la situación privilegiada en que se hallan colocadas determinadas comunidades religiosas que, dedicándose á la confección de ciertos artículos de comer, beber y vestir, hacen una competencia ruinosa al comercio y á la pequeña industria.

Esas gestiones no han dado hasta ahora ningún resultado, y para tratar de este importantísimo asunto ayer mañana se han reunido los síndicos de los gremios en uno de los salones del Círculo de la Unión Mercantil.

La reunión ha sido bastante numerosa, y en las dos horas que duró, de once á una, usaron de la palabra diversos oradores para censurar la apatía de los Gobiernos que no ponen trabas á la forma como se trabaja en los conventos, y reclamar que no se debe consentir de ningún modo la perjudicial competencia que realizan.

Los síndicos fueron bastante radicales en sus deseos, pues entienden que ni aún pagando la contribución correspondiente se debe tolerar lo que hoy sucede, porque los trabajos que se ejecutan en los conventos no se realizan en las mismas condiciones que los llevan á cabo los comerciantes y los industriales, que forzosamente tienen que pagar un local, el trabajo de la dependencia, atender á las necesidades de la familia, etc., etc.

Los síndicos celebrarán otra nueva reunión y convocarán aisladamente á los respectivos gremios para organizar por sí la campaña de reclamación ante los Poderes públicos y realizar una protesta enérgica que tienda á satisfacer los deseos de innumerables comerciantes é industriales á quienes se les restan elementos de vida con la producción de las comunidades religiosas.

De *El Diario Universal*

REMITIDO

Sr. Director de «La Acción»

Mi estimado amigo y correligionario: Le agradeceré publique en su digno periódico las siguientes líneas:

El miércoles último recibí un oficio del Presidente del Casino de Unión Republicana (?) de la calle del Carmen n.º 13 en el cual se me dice que me ponga al corriente de las tres mensualidades adeudadas ó explique el motivo de no abonarlas pues de lo contrario se me pondrá en la lista de los socios morosos.

El oficio me ha sorprendido de un modo extraordinario y no es para menos pues yo ni creí que existía ya el tal Casino republicano sino un Centro puramente recreativo y cuando hace ya tiempo ingresé en el grupo disidente y de un modo bien público por cierto, y los señores de aquella casa me dieron de baja del Censo ¿no es lógico pensar que tambien me borrarían del Centro toda vez que es una misma casa y es el Centro del partido? Por esta razón no me dí de baja pues pensé que ellos me darían como me dieron del Censo ¡Pero oh sorpresa! La peseta es una cosa y el partido es otra por lo visto y allí se puede ser *moro inclusive* con tal de soltar la pesetilla.

Rompi mis relaciones hace mucho tiempo con esa gente y si siguen mandandome oficios haré con ellos... un uso muy escusado.

Dispense señor Director estas líneas y sabe puede disponer de su afmo. amigo y correligionario.

Enrique Cardoneda

Nuestras aspiraciones

Las juventudes radicales dotadas de los elementos viriles propios de la edad, amantes de los principios fundamentales que encarnan mejor en la vida de los pueblos, nos agitamos en continuo movimiento de protesta contra los factores atentarios al desarrollo y civilización de la Humanidad.

Hémos aquí dispuestos á luchar á brazo partido contra todos esos ideales caducos que no tienen razón de existir en el siglo XX.

Las juventudes radicales, son las que apartándose de los moldes antiguos y anacrónicos que han hecho estrellarse las buenas intenciones, son las que han de ejecutar como medios propulsores el estallido de la Revolución en el sentido teórico y práctico, ¿Qué más digno y hermoso, que la Juventud se agrupe sin miras egoistas en derredor y bajo los pliegues de la bandera que ostenta los lemas de Fraternidad, Libertad y Justicia, y nada más vergonzoso y deplorable, que los arrestos varoniles que impulsa la fuerza de la sangre, se vean contraídos sugestionados, paralizados, gracias á estos personajes que sólo en la juventud creen encontrar elementos perturbadores é inconscientes.

El partido republicano español, ha tenido épocas brillantes en las cuales el idealismo ha sido verdaderamente acogido en todas sus condiciones de vital desarrollo. Una de ellas fué el período de agitación que sucedió á la memorable Asamblea de Marzo de 1903, de amargo recuerdo ya.

Todas las juventudes progresivas de España, estaban dispuestas á entregar su vida en holocausto del amor á la patria fundándola en la implantación de una República que nos colocara al nivel de nuestra vecina Francia. Cada joven era un Robespierre, un Danton, un Mirabeau, en cada calle una Bastilla, en cada esquina una guillotina, nada hubiera importado, á esos jóvenes con la sangre de los mártires; se hubiera hecho resurgir el amor á la patria encarnado en los vínculos de la fraternidad.

Desgraciadamente no ha persistido la teoría revolucionaria, ese elemento joven impulsado por factores que han aislado la idea de su cerebro, les han adormecido con astutas reflexiones, semejantes al canto de las sirenas.

De no emprender el derrotero de la acción iremos de desengaño en desengaño y llegaremos á eunohecernos, sin hacer nada práctico ni en bien de la República por la patria, ni de la patria por la República. Los que ejercen de dioses del partido republicano,

evolucionario del siglo XX, se han hecho atrás y si la acción no es decisiva, si no se da salida á la sangre que agitada por el idealismo, fluctúa en nuestras venas, cavemos la losa que ha de guardar nuestros humanos despojos, y cuando á ella lleguemos dejémosles lanzar á los que nos lleven una queja lastimera y un grito de desprecio, á nuestro recuerdo, por la falta de virilidad que en nosotros ha existido en todos los actos.

Salmerón, Azcárate, Muro, Lerroux.

¿Que se han hecho? ¿Que fué de ellos?

A los jóvenes toca allanar los obstáculos, acabar con esta pasividad suicida, y entonces demostraremos, que contra los murallos del absolutismo imperante, lucharán los pechos nobles de la juventud que aspira á la implantación de los ideales nuevos.

Bienvenido Diví

La cuestión catalana

Ha terminado en el Congreso el debate iniciado por el señor Junoy sobre la cuestión catalana y el levantamiento de la suspensión de las garantías en Barcelona. Se han pronunciado elocuentes discursos por unos y otros. Moret ha conseguido un gran triunfo parlamentario declarandose partidario de conceder alguna descentralización, Maura ha salido encunado y no ha satisfecho á nadie su discurso. Cuentan que tan nervioso estaba al pronunciar su discurso que se le cayó un caramelo del bolsillo del pantalón y como es natural, sin dulces, se quedó agrio y amargo. El planteamiento de la cuestión catalana, puede decirse que comienza ahora y es nota saliente de gran importancia un bien pensado artículo de *El País*, de Madrid en el cual se excita á los catalanes á que dejándose de exclusivismos se pongan al habla con todas las regiones de España demostrando con esto que lo que se pide por Cataluña es el engrandecimiento y prosperidad de España y entonces todas las regiones secundarán á Cataluña y será el movimiento verdaderamente nacional y hermoso, y con esto demostrará Cataluña su amor á la región y á España entera. Si las demás regiones duermen, hay que despertárlas.

Notas, noticias y comentarios

La Junta directiva de nuestra agrupación ha quedado constituida de la siguiente forma: Presidente, don Conrado Riera; vicepresidente, don Eduardo Carqué; secretario, don Bienvenido Diví; vicesecretario, don Enrique Cardoneda; tesorero, don Emilio Sanchez; bibliotecario, don Rodrigo Roig; contador, don José Roig; vocales, don Damián Casanovas, don José Llenas, don Emilio Turbau y don Arturo Puig.

La Junta ruega á todos los inscritos como socios no dejen de asistir mañana domingo á las 5 de la tarde al Café Ibérico, calle de Mercaderes, 17, en cuya casa y en el segundo piso se ha establecido la agrupación, interinamente. Esta convocatoria se hace á los socios con objeto de poder ultimar algunos detalles de gran importancia.

PARA «REGENERACION»

En el número primero del periódico católico que ha empezado á publicarse en Gerona con el título de «La Regeneración» se comenta un pensamiento que publicamos del famoso Max Nordau que es una gloria europea y de paso se nos tira una chispita con ánimo de buscarnos el bulto. De una vez para siempre le decimos á esa revista católica que en el terreno científico dentro y fuera del periódico, en el Ateneo, en la Cátedra, y hasta en la plaza pública, estamos dispuestos á discutir de religión, de filosofía, de cuanto quiera—perdónesenos la inmodestia—

y á probarlo con verdades, que la ciencia ha descubierto en su labor incansante—y ya debe saber que la ciencia es la obra augusta del pensamiento humano—cómo las cosas són de la manera que deben ser. Y en cuanto á lo de «Srta. Acción» ya tenemos dadas pruebas y estamos dispuestos á repetir las, del sexo á que pertenecemos. El movimiento se demuestra andando ¿verdad señora Regeneración? Y precisamente fueron siempre nuestra debilidad las mujeres y más si son guapas.

Y nada más por hoy pues con las señoras nos gusta ser muy atentos y amables.



Se encuentra gravemente enferma desde hace algunos días la esposa de nuestro querido amigo el ilustrado y notable naturalista don Manuel Cazorro, catedrático de este Instituto, deseando nosotros vivamente su completo y pronto restablecimiento.



El propietario del acreditado Cinematógrafo El Paralelo, se propone establecer algunas reformas en su local, las cuales serán de agrado del público y para la temporada próxima prepara algunas atrayentes novedades. Cómo siempre esta noche y mañana domingo se exhibirán animadas y bonitas películas que llevarán al público á tan culto espectáculo.



El domingo tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo D. Ramón Roig acompañado de su bella esposa doña Rosita Llausa, quienes han venido á saludar á sus distinguidos parientes señores Roig queridos amigos nuestros, en su viaje de novios, pues hace pocos días celebróse en Barcelona la boda de tan simpática pareja á la que deseamos todo género de felicidades. Que su viaje sea feliz y que la luna de miel, sea una luna en la que nunca se acabe la miel, es lo que pedimos.

El meeting de mañana

A la hora de cerrar esta edición, las noticias que tenemos del meeting son de que el Gobierno ha suspendido la celebración del mismo.

Por otra parte circulan noticias de que de todos modos vendrán de Barcelona los que se proponían venir y que celebrarán sea como sea el meeting. Esto dice «El Noticiero» de Barcelona.

Nuestra agrupación política no ha sido invitada al acto, de modo que no tenemos en el mismo la más pequeña participación. No lo hubieramos ni nombrado el meeting pero cumpliendo un deber de información y ante el anuncio de su suspensión, acogemos las noticias que circulan.

Y respecto á no haber sido invitados, ellos sabrán porque... y nosotros también.

Y no decimos más. Lo que sea sonará.

Salvio Marull
Sastre
GERONA

FOTOGRAFÍA DE A. GARCÍA

Calle de San Francisco 10 y 12 (chaflán al Puente Piedra)

Ampliaciones tamaño natural directas, 50 por 60, con marco completo: 22 ptas

Cada 6 retratos platino se regala una ampliación adecuada al tamaño del retrato.

6 retratos album, satinados ó con brillo, 6 pesetas

Nose entregan los trabajos que no estén hechos a gusto de público



-Aquí se ha de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS. **DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.**
Editores SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

HOTEL DEL PINO

DE

BUENAVENTURA GIARTO

Riera del Pino 4 y 6. Barcelona

Situado en el centro de la capital con vistas a las Ramblas y frente al Gran Teatro del Liceo.

Habitaciones espaciosas; precios económicos.

EL CRONÓMETRO

Relojería de Emilio Turbau

Rambla de Verdager

Se garantizan los relojes y composturas de esta casa. Gran surtido de relojes de pared y despertadores. Esta casa vende un 25 por 100 más barato que la que más barato vende. Ved para creer.

SOMBRERERÍA

Gran surtido de gorras de toda clases

AL POR MAYOR Y MENOR

TERESA COROMINAS

10, Ciudadanos, 10.-GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas.

RAMO PARTICULAR PARA SACERDOTES

¡¡¡MURIO LA CALVICIE!!!
CÉFIRO-ORIENTE-LILLO

Premiado en varias Exposiciones con DIPLOMAS DE HONOR y MEDALLAS DE ORO

EL QUE ES CALVO ES PORQUE QUIERE

Ha quedado comprobado por infinidad de experimentos médicos que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas, con su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades de su caída, como son: *Tela pelada, coqueo piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, hongo, etc., etc.*

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, puede mediante contrato

¡¡Nada se paga si no sale el cabello!!

¿Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado Céfiro de Oriente-Lillo?

Consulta por el inventor **D. Melodoro Lillo, Rambla de las Naletas, núm. 13, 1.º - BARCELONA**, de 9 a 6, días hábiles de 10 a 1.

También se dan copias a personas que deseen un sello para la correspondencia.

De venta en todas las Farmacias y Periferias.

25,000 PESETAS que pretenda demostrar que dé mejores resultados que el **CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

Representante: Sr. Massot, Plaza de la Constitución 12, Gerona.

Farmacia del Mercadal

DE **L. DE LLOBET**
Bernardas, 2,

MEDICAMENTOS QUÍMICAMENTE PUROS
Análisis químicos
Específicos de todas clases
VINOS Y JARABES MEDICINALES

La Acción

Periódico Republicano de gran circulación en la provincia

Se publica los sábados

Precios de Suscripción

Gerona 1'25 pesetas trimestre - Fuera 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, reclamos y noticias á precios convencionales

LA ACCIÓN

Suplemento correspondiente al número 17

DISCURSO DE COSTA Á SUS ELECTORES EN ZARAGOZA

¡VIVA COSTA!

Es de tal importancia y trascendencia el grandilocuente, monumental discurso del incomparable Costa y han sido de tal valentía y claridad los apóstrofes que ha dirigido á todos y especialmente á los republicanos que en el Congreso han jugado a oposiciones, haciendo el juego del Gobierno, que nos hemos procurado integro el discurso y lo damos hoy en este extraordinario para que nuestros lectores puedan saborear ese documento que pasará á la historia como modelo de honradez, sinceridad, valentía y elocuencia insuperables. Nosotros profesábamos de antiguo una verdadera adoración por Costa, siempre le tuvimos por un cerebro privilegiado, por un hombre superior y hoy, en buena hora lo digamos, la satisfacción nos invade y la alegría nos conmueve porque el gran Costa se ha dignado esgrimir el látigo y ha cruzado con él la cara á esos farsantes y cobardes que han jugado con el pueblo, que le han estafado y cometido el crimen además de ponerlo frente á nosotros, porque nosotros, hace ya tiempo que dimos el toque de alerta y nos lanzamos a la rebeldía protestando de esos miserables vividores que son los mismos en todas partes no saben hacer otra cosa que estafar al pueblo de todos los modos y maneras.

Ya lo oís, republicanos, os lo dice el gran Costa, el hombre más honrado de España, el que no ha querido pactos ni componendas, el que no ha visitado despachos de Ministro ni ha celebrado con ellos conferencias, en suma, os lo dice, el único de los jefes republicanos que se ha mantenido con todas las gallardías y todas las purézas del que no quiere engañar al pueblo y prefiere decirle la verdad.

Cuando nosotros dijimos que la minoría republicana del Congreso, no cumplía con su deber, cuando nosotros afirmamos que Salmerón seguía una conducta equívoca y poco transparente, se lanzaron contra nosotros una jauría cobarde, vomitando injurias y calumnias y hoy os confirma cuanto decíamos nosotros, el gran Costa, el incomparable tribuno, el hombre más honrado de España.

¿Veis ahora quién tenía razón? ¿Veis ahora quien os engañaba y se burlaba de vosotros cínicamente?

Nosotros fuimos perseguidos encarnizadamente por esa jauría de lobos, porque no les convenía para su juego que os descubriéramos sus prevaricaciones, pero ahora lo ha descubierto la autoridad que está por encima de todos, del gran Costa y ya no cabe dudar un minuto más. ¿Seguiréis prestando homenaje á los que Costa ha desautorizado y puesto en la picota? ¿Seguiréis siendo el polichinela de esos farsantes? Pues entonces os llamaremos imbéciles, ennuos y cobardes y no os guardaremos en lo sucesivo la menor consideración, pues que no seréis dignos de que se os guarde y os tendremos en lista aplicándonos á todos el único calificativo que os cuadra que es el de traidores. ¡Ya llegó la hora de la justicia! Alguna vez tenía que llegar.

LA REDACCIÓN

Segundo mitin de Zaragoza

Llegada al teatro.—Réplica á una interrupción.

Llega al teatro, que rebose de gente, el insigne Costa y el público le tributa una ovación delirante.

Sube a la tribuna, que es la misma que se instaló para que hablase en el primer mitin. Los baturros de Graus y el Sr. Rosell, de Barbastro ocupan los mismos puestos que entonces.

Sube el orador a la tribuna y la multitud prorrumpe en un aplauso ensordecedor. Costa descansa breves instantes. Se repite los aplausos y los vitores. Después se hace un silencio sepulcral.

Una voz de uno de los del público que ocupa las localidades altas del teatro, dice no se sabe qué. Son palabras que apenas se entienden.

Se da el caso singular de que Costa empiece su oración con una réplica:

—A ese orador espontáneo que no estaba en el programa, le ruego se comprima; si es amigo, por respeto a la amistad, si es enemigo, para evitar que los de al lado hagan un poco de política quirúrgica sobre sus lomos.

(La multitud aplaude con frenesí.)

Pero ese orador tiene buena memoria. Han pasado siete años perdidos para la restauración y solución del problema de rehabilitación de España, como noción histórica y europea, es decir, de existencia nacional, que ha retrocedido y el problema se ha hecho casi insoluble. Son cada vez mayores mis tristezas patrióticas. Está acabando de fracasar el país y con él también, antes de nacer, la República. Pero no traigo ya la carga de mis tristezas para desalentaros, sino para sacudirlos y avivarlos y hacer que se conviertan en vuestros pechos en energías creadoras, en vergüenza por la pasada mutilación, en compasión para la patria y en indignación contra los verdaderos yanquis, que son los políticos fautores del fracaso.

(Grandes aplausos. Hace una pausa y entra en su verdadero discurso.)

Salutación á los mártires

Hoy comienzo saludando á gloriosos muertos: á los mártires de Zaragoza del 4 de Enero de 1874, que sacrificaron su vida por defender la legalidad republicana. ¡Su memoria abochorna nuestra impotencia! Al ver la suerta de la Nación podrán decir aquellas gloriosas sombras: No mereciéis nuestros sacrificios.

El partido no ha estado á su altura. Temo que si para exigirnos cuenta de nuestra conducta se alzan de sus tumbas y cruzan Torrero y vienen a acampar frente á la fuente de Neptuno, renieguen de su heroísmo. ¿Qué colera la suya al enterarse de los sucesos inverosímiles que han pasado desde 1874; que se restauró la monarquía de los Borbones, en la persona del colegial Alfonso XII; que hubo nueva guerra de Cuba por falta de cumplimiento del pacto con que terminó la primera; que en esta última campaña se ha sacrificado á cien mil hijos del pueblo!.....

Al saber que, lejos de enseñar la nacionalidad, perdió la mitad de su territorio y los más fértiles; al saber que doscientos mil soldados fueron entregados como ovejas; al saber la pérdida de la escuadra y con ella la pérdida del honor y que la nación descendió a tercera potencia; al enterarse de una cosa aún más estúpida que las anteriores: que los autores de la catástrofe continúan disfrutando del Poder y todos tienen estatuas y algunos, para mayor ignominia, por suscripción nacional, igual que si hubiese triunfado. ¡Cuán grande sería su desesperación! ¡Cuán grande nuestra vergüenza! Somos igual que los miserables vencidos del imperio asiático.

La crisis del hambre

No hay honor, pero es cada vez más tremenda el hambre nacional, causada por la inepticia de los gobernantes.

Y los pueblos ¡oh decadencia! en vez de echarles imploran el honor de una visita oficial para recoger los mendrugos de una mesa que nosotros mismos servimos (Ovación inmensa).

La sombra de los héroes

Vergüenza les daría á aquellos mártires de la primera república, ver a nuestros republicanos de hoy tratar con los ministros y con los diputados monárquicos como reconociéndoles la legitimidad del título con que gobiernan. (Sensación).

Al enterarse de que con mil millones de presupuesto, no tenemos nada, todo está por construir, y estamos más lejos de Europa que en 1874; al ver que to-

da la Península es una úlcera pestilente y que la pérdida de Marruecos nos prepara para mayores amputaciones en Canarias, Baleares, Campo de Gibraltar y costas gallegas; al saber que á raíz del desastre todos prometimos la revolución, y ni baja del poder y ni sube de la calle; al contemplar á España en la cumbre del Gólgota, al vernos miserables pantalones sin alma, que no son mujeres las mujeres, sino los hombres, volverían los voluntarios las espaldas y se marcharían al sepulcro, escupiendo al rostro de este rebaño de egoístas, de esta retórica generación española, que hace la revolución con cuenta gotas, cuando todo el Niágara sería insuficiente.

Desde el 4 de Enero

Lo que hubiera hecho la República

Y no fué aquella jornada uno de tantos episodios sangrientos que adornan las historias. Lo que todavía se llama Península Ibérica, sera península británica, y todavía entonces, aquellas tumbas seran santuario donde acudan los patriotas, porque aquel día fué el de la gran crisis nacional, y mientras todos doblaban la frente, ellos peleaban.

Hasta el 4 de Enero se alargó la posibilidad, y desde ese día empezó la decadencia. Si la República hubiese seguido y arraigado, si en hora infausta no hubiese venido la Restauración, no á continuar, como dijo Canovas, la Historia de España, sino á continuar su decadencia, hé aquí lo que hubiese sucedido:

Los gastos hubiesen continuado en seiscientos ó setecientos millones de pesetas, no hubiesen llegado á mil; y sin las deudas últimas circularía el oro, no existiría la cuestión de los cambios que pesa sobre la economía pública y privada, como una montaña; la peseta de la República valía un franco, la borbonica vale ochenta céntimos. Sin más que desarrollar las iniciativas de la República la cuestión social agraria se habria resuelto y no estaríamos amenazados de una guerra de clases que acabará en intervención extranjera.

La autonomía colonial, ensayada en Puerto Rico, se habria extendido á Cuba; hubiera implantado el servicio militar sin redención, y por ambas cosas no habria estallado la segunda guerra cubana y conservaríamos escuadra, crédito, reputación europea, las colonias y aquella confianza en nosotros mismos que nos daba esperanza de volver a ser grandes dentro y fuera.

(El orador, muy fatigado, descansa breves instantes. El público prorrumpe en aplausos estruendosos.)

Traigo en la memoria con insistencia aquella heroica hazaña, porque no se encierra en carácter ó espíritu local, y también para avisar a los durmientes, para justificar la reserva que hago siempre al decir: «si, todavía es tiempo», porque todo en la vida tiene su oportunidad. La evoco, además, porque encierra una gran lección para el partido republicano y para las clases neutras.

Lo que ha hecho la restauración

Las discordias de los republicanos y un golpe de pretorianismo, arrebataron la República á sus naturales directores y la pusieron en manos de hombres sin fe, que habían traicionado á D. Amadeo. Y la dinastía destronada volvió á reinar con los mismos hombres. Y pasamos de potencia de segunda á potencia de tercera clase. Era España potencia naval y colonial y perdió colonias y escuadra. Encontró una deuda de seis mil millones y ahora nos deja una deuda de nueve millones; encontró la peseta sana y ahora vale ochenta céntimos; era el presupuesto de tres mil millones de reales y ahora es de mil millones de pesetas; teníamos una reputación militar que nos hacía veces de infantería y caballería y hoy desecha la leyenda y la bandera convertida en pendón. Y todo ¿por qué? Lo han dicho Silvela en 1895 y 1899; Maura en 1901 y 1902; Moret en 1905 y hace poco en Cadiz y Zaragoza. Porque en treinta años de monarquía y de paz no se ha gobernado para el país y éste se ha quedado sin constituciones, caminos, crédito, escuelas, ejército, marina, no obstante—añaden—las sangrias de sangre y oro del país, durante más de una generación. Esa es la restauración pintada por sí misma. (Ovación).

Nafragio del país

El país se ha ido á pique después de estrellarse en la roca de la Historia; que tanto significa el no haber continuado la República y el haber restaurado la infaustísima dinastía francesa.

¿Pero es culpa solo de la Restauración y de sus comanditarios? No. También del país y de las clases

directoras que lo han sufrido todo, desde la ruina económica al petrificamiento del espíritu. Los hombres de la Restauración se han retirado por muerte ó por cansancio, jamás porque el pueblo los haya plantado en el arroyo. Detrás de Montero otros que tales. Incesante la noria va sacando en vez de agua sangre. Y Salmerón se ira á su casa y el partido se disolverá, quizá por no haber tenido pecho para despedirse de una vez de la legalidad. ¿Pasará tanta vergüenza? (Una voz: — ¡Eso Zaragoza no lo consentirá!)

Contra Montero Ríos

Recuerda que Silvela (D. Eugenio), dijo en el Congreso que Montero Ríos sería en la Conferencia de Algeciras una calamidad nacional. Yo creo que este diputado no tuvo razón. Para un pueblo de tan finas y largas lanas el único gobernante, claro espejo de la raza, es Montero Ríos: es un gobernante de derecho divino, tipo ideal de la Restauración, no porque lo haya hecho peor que los demás, ni dado muestras de menos pudor, sino porque su doblez y su cautela le dan mayor relieve. El ha confesado: 1.º, que siempre fué partidario de la autonomía colonial; 2.º, que se lo calló al país en tiempo oportuno, porque no era idea popular. ¡Ah! ¡Y cuando nuestro insigne Salmerón sostenía, á costa de su popularidad, é increpado por la mayoría, lo que Montero Ríos pensaba, en vez de decirle que tenía razón, metió la cabeza bajo el ala! Y cuando el Gobierno entregó los pasaportes al embajador de los Estados Unidos, añade Montero que era partidario del reconocimiento de la independencia de Cuba. ¡Y se lo calló! ¡Y esto acurría cuando Pi y Margall valerosamente sostenía esta tesis! Montero, en vez de apoyar al que habría salvado las colonias, evitado la guerra y mantenido el honor, se echó un candado á la boca para no comprometer su carrera política. Y eso que su voz era decisiva. Se calló porque él iba bien en el machito, para decir luego, ante el cadáver caliente de Sagasta, que había que haber gobernado de modo contrario. Es decir, que había sido infiel al país.

Ha sido desleal al país, al jefe y á la verdad. ¿Cómo pudieron esperar algunos republicanos que fuese leal con ellos al pactar el bloque anticlerical? Les estuvo muy bien la enseñanza, si es que los republicanos somos capaces de escarmiento. Se pacta el bloque: y al primer tapón la zurrapa del B. L. M., diciendo á sus amigos que pasaran á votar al Senado el proyecto de Concordato, porque ya no podía esperar nada sino de la prerrogativa regia. El segundo escupitazo al bloque se lo lanzó al coligarse con los mauristas en las elecciones municipales y al volverse á unir con ellos y con aquél famoso Gálvez Holguin en las generales.

Responsabilidad de los republicanos

¿Todo esto lo estamos soportando sin vergüenza? ¿Por dónde esperaríamos el advenimiento de la República? ¿Acaso hemos hecho algo por merecerla?

¿Y los mítins y los *couplets* que por mucho menos lanzó contra Nozaleda? Es el país el único que puede quejarse de Montero Ríos y de nosotros los republicanos por nuestra conformidad, por nuestro silencio por no haberle obstruido el camino de Palacio, con las mismas artes que al obispo dominico obstruimos el camino de Valencia.

Lo hemos merecido en el poder por haber mantenido trato con un partido monárquico, en vez de acusarle y de residenciarle, como á enemigo público.

(Inmensa ovación. Costa descansa nuevamente. Se siente fatigado. El público aplaude y victorea, mientras él descansa unos instantes en el sillón de la tribuna.)

Por qué no va á las Cortes

Esta convicción la tengo hecha desde el fracaso de la Unión nacional; ni directa ni indirectamente he reconocido derecho á gobernar á los hombres de la Restauración, ni á la Corona el de nombrarlos.

Para no prometer, ni en broma, obediencia á poderes á que no se la debo, no fui al Congreso. No quería declarar legal el hecho de fuerza del 74, ni á unas Cortes que Cánovas y Sagasta dijeron falseadas en su origen. Ni he usado, ni quiero usar, ese papel del Congreso que viste tanto. No he usado ni una vez el correo oficial gratuito, ni viajado con billete *parlamentario*: no he costado ni un céntimo al Estado; no he invocado la inmunidad en las diversas causas criminales que se me ha seguido por no sé qué cosas: injurias al rey, etc., etc. La primera vez acudí al Juzgado y éste dijo que yo era diputado y le repliqué que mi voluntad era se me procesara como á los demás ciudadanos.

Porque me lo exigieron por disciplina, entregué la credencial del acta á los señores Salmerón y Azcarate. Allá ellos. Yo ya he dicho que no quise ser diputado. Pero en cuanto uno de los diputados por Zaragoza dejó de serlo, envié mi renuncia en manos de Salmerón, eso más tengo que agradecerle á los amigos.

Y aún así, me exigieron la otra acta por Madrid, y me negué. El acta por Madrid ha quedado virgen, no ha llegado á ser presentada.

Y ahora podría considerarme diputado por la ciudad de Zaragoza, aunque fui derrotado por los pueblos.

Dos veces me ha votado Zaragoza, sin que me recomendara ningún cacique ni protegiera un gobernador. ¡Qué orgullo para mí, si fuese capaz de orgullo un hombre tan modesto que siente desprecio de sí mismo.

Gracias á los electores.—Por qué le votó Zaragoza.

No quería morir sin ponerme en contacto con este pueblo, por el que siento pasión y veneración. Ese placer del alma, acabo de gozarlo.

Puedo decirle á mis electores: El honor que me hicisteis esta fuera de toda medida; antes que enaltecerme me humilla. Si algún día el Supremo Juez me pidiera, para entrar en la gloria, algún timbre terrenal, yo le diría: — Señor, yo tuve la dicha un día de entrar en el corazón de un pueblo, ese pueblo era Zaragoza. — No necesito más para mi gloria.

(Descansa fatigadísimo. Ovación inmensa, imponderable. Una mujer grita: ¡Viva la honra de España!)

Me he preguntado muchas veces. ¿Por qué me votó Zaragoza sin conocerme? Y me he confirmado en la impresión primera que comuniqué al señor Abelaida al día siguiente del escrutinio. Es que la elección fué un plebiscito y el voto á un símbolo, no á una persona.

En la Coruña me votaron junto con el ilustre Azcarate; la capital nos sacó, no los pueblos.

Igual ha sucedido ahora en Zaragoza. Me votaron como una abstracción, como santo y seña para reconocerse en la pelea. Como símbolo, Zaragoza simbolizó en mí una pr. testa, un sentido y un ideal ó programa.

Guerra á cuchillo

La protesta porque yo soy — y lo sabe Zaragoza — incompatible, irreconciliable con todo lo existente.

Una protesta revolucionaria para apartar de la gobernación del Estado, á todos los fracasados; un programa de regeneración que saque la política de los moldes abstractos en que se fraguó la catástrofe.

La prueba de que esto es así, nos la da un hecho sencillo: el de que no obstante no haber yo hecho uso del acta, y haber anunciado previamente que tampoco lo haría ahora, Zaragoza ha vuelto á votarme para diputado, porque entendió que yo encarnaba el sentido revolucionario sin contemplaciones. Yo no he prestado á Zaragoza, ni á ningún pueblo, servicio alguno oficial, ó mejor dicho, apariencias de servicio; que esto suelen ser los servicios que hacen á los pueblos diputados y senadores. Porque pedir favores al Gobierno, es más que obligarse con él, es reconocerle título legal para gobernar, y yo no quiero reconocérselo. Imperan sobre mí los gobernantes, porque no puedo derribarlos; les considero usurpadores, detentadores de la soberanía y del presupuesto; yo no les pido sino que se vayan, mientras se allegan medios materiales para barrerlos.

Cuando Zaragoza ha vuelto á votarme es porque piensa como yo; harta de contemplaciones, de tíquis miquis parlamentarios cree que la protesta contra la restauración debe ser efectiva, que con ella no queremos ir ni á la gloria, que nuestras relaciones con los poderes actuales deben reducirse á negativos, «boy-cottarlos», aventarlos de forma que no puedan resurgir jamás.

Los republicanos y las Cortes

Tres inconvenientes ofrece la presencia de los republicanos en el Congreso: 1.º que con ella se reconoce la legalidad, dando fuerza á la monarquía, haciéndose cómplices de la continuación de esa gran mentira que acelera la bancarrota final; 2.º perder lastimosamente el tiempo que hacía falta para ponerse en contacto con el pueblo y preparar la revolución, privando, evitando, que después del triunfo se viniera abajo por falta de preparación; 3.º porque las luchas en el Parlamento son infecundas, hacen creer la mentira de que con ellas vendrá la República y se pierde la fuerza por la lengua.

Yo creo que los republicanos deben hacer con la monarquía lo que hizo Cánovas con la República en 1873: él declaró ilegal al partido republicano nosotros debemos declarar ilegal también el actual estado político, preparando la revolución de arriba, haciéndola gacetable; y la de abajo, disponiéndose los patriotas á restaurarla en la misma forma en que fué derribada: por la fuerza.

El centenario de los Sitios

A propósito del próximo centenario de los sitios de Zaragoza que dentro de tres años vais á celebrar, si para entonces sigue España tan abandonada, debemos preguntarnos: ¿qué fruto ha dado para Aragón y para España aquella desgarradora tragedia? Quiero adelantaros respuesta á esta formidable interrogación: en ese tiempo más de 80.000 aragoneses han pasado la frontera para pedir á nuestros invasores una limosna de trabajo; en ese tiempo muchos millares de españoles fueron á Argel, por no saber gobernar esta misera dinastía con que nos obsequió un rey hechizado.

Francia, al día siguiente de Sedan, mandó á paseo á Napoleón; nosotros cobardes, sinvergüenzas, dejamos que nos enviasen á paseo, á nosotros, los Napoleones del fracaso. Con nuestro encogimiento de hombres hemos dejado que se dispersaran las últimas hojas de nuestro calendario.

Yo digo á los españoles; yo digo á los aragoneses; si á la fecha del centenario no llevamos adelantada la revolución desde el poder, no podremos celebrar un segundo centenario, porque España y Aragón habrán quedado borrados del mapa.

(Una ovación inmensa, de aplausos y vivas acoge las últimas palabras del ilustre orador, repitiéndose varias veces las delirantes aclamaciones de la multitud entusiasmada.)

ADHESION

La agrupación radical, progresiva de Gerona, tiene el alto honor de adherirse con todos sus entusiasmos á cuanto ha dicho en Zaragoza D. Joaquín Costa, poniéndose desde luego é incondicionalmente al lado del elocuente tribuno y pensador eminente, honra de España y gloria de Europa y reconociendo en él á su único jefe.

Por la agrupación, LA JUNTA DIRECTIVA: *Eduardo Carqué.—Conrado Riera.—Bienvenido Dici.—Enrique Cardoneda.—Rodrigo Roig.—José Roig.—Emilio Sánchez.—Emilio Turbau.—Damián Casanovas.—Jose Llenas.—Arturo Puig.*

LA REVANCHA

Ya llegará la hora de la revancha como ha llegado el momento en que Costa tirando del antifaz de los mangoneadores del partido republicano, ha hecho comprender á los que sienten en sus corazones el amor al ideal re-entor del pueblo en la precisión de instaurar la República por la Revolución.

Cuando ella llégue, sin que nosotros descendamos al terreno de criminales, y si solo apelando á la justicia que debe hacerse á las hipócritas y traidores, les sabremos demostrar que nos hemos enterado de sus trabajos jesuíticos.

De esto solo son merecedores, los que apelando á recursos propios del más vil traidor, han hecho estrellar, las buenas intenciones, que en el corazón de todos los que sentimos amor por la República combatimos desde las columnas de «La Acción».

Rocamboles fué un personaje fantástico, cuando la hora de la revancha llegue, nosotros lo seremos, naturales, y obraremos en consecuencia.

Bienvenido Dici.

Á LA FUERZA

Pese á quien pese y cueste lo que cueste, LA ACCION debe salir, aún que tengamos que escribirla con sangre.

Nuestro deber, consiste, pues, por medio del periódico en desenmascarar á todos los farsantes y embusteros; y si se nos ponen obstáculos, sean los que fueren, por el camino emprendido, al primer cobarde que intente arrollarnos, nada de contemplaciones con él, se le agarra por la barba y se le echa al fondo de una mina acompañado del correspondiente «Seguro» sin vida.

Conste, pues, que LA ACCION debe salir y saldrá.

Por la Agrupación Radical

C. Riera Geronés

NUESTRA PROTESTA

Un calumniador cobarde y repugnante, vendido al cacique por unas miserables pesetas, ha pretendido morder y manchar con su innunda y asquerosa baba, la honra inmaculada del hombre más culto, más generoso y más honrado de España.

Ha sido en Zaragoza y en el momento en que esa capital se entregaba á los entusiasmos despertados por un espíritu viril, enérgico y redentor como el de Costa, donde un miserable asesino ha pretendido manchar al redentor de España, intentando herirle con una calumnia escrita en el periódico más vil de España, y decir: os más vil, porque no creemos que ningún periódico se hubiera atrevido á insertar cubriendo de todo sus columnas la infame calumnia. Ese periódico es *El Diario de Zaragoza* del cacique conservador Castellano (que fué Ministro!) y el autor de la grosera patraña ha huido cobardemente. Costa fué á encontrarle para partírle el corazón ¡E-o es sublime! Así hay que acabar con los bandidos y asesinos, buscándoles el corazón ó destrozándoles el cráneo de un balazo Zaragoza entera y la España sana protesta de esa infamia. Nosotros le enviamos al hombre de corazón, al primer hombre de España nuestro entusiasmo diciendo al gran Costa: — Aquí estamos nosotros, mande Vd. y obedeceremos.

Por la Agrupación radical progresiva:

Eduardo Carqué, Conrado Riera, Bienvenido Dici, Emilio Sánchez, Rodrigo Roig, José Roig, Arturo Puig, Emilio Turbau, Damián Casanovas, Enrique Cardoneda, José Llenas.